



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 5 июля, 2023 год

№ 120

(30987)



ГЛАВНОЕ

## Дождаться дождя

**Как возвращение жарких дней в Алтайский край повлияет на заготовку кормов и на будущий урожай? Комментарий из трех районов края.**

Паники нет

Как заверила глава администрации Алейского района Светлана Агаркова, последние прошедшие дожди прибавили немного уверенности.

– Но обстановка напряженная, – подчеркнула она. – Сейчас думаем, какие меры предпринять с заготовкой кормов. По выпавшим осадкам на территории края в Алейском районе даже от среднегодовых показателей в июле выпало дождей всего 44–46%. Конечно, паники нет, но грубые корма ничто не заменит. Светлана Агаркова отмечает, что в последние годы в районе с осадками в летние месяцы все складывалось не так уж плохо для тружеников села.

– Урожай получали неплохой. В прошлом году в среднем по Алейскому району было 17,5–17,8 центнера зерна с гектара, – напомнила глава района. – Это для нашей алейской засушливой степи серьезные показатели. Но в этом году нас очень «поджарило». Больше месяца ни капли не было осадков. Это уже существенно повлияло на формирование кормов. Но надеемся, что там, где есть однолетние травы, если еще и дождь пойдет, будет возможность компенсировать потери.

Внесли коррективы

В Хабаровском районе крестьянско-фермерское хозяйство Анатолия Могильного встретило нынешние погодные сюрпризы собственным «контрнаступлением», пере засеяв 30 гектаров, ранее занятых под лен.

– Предполагали, что из-за засухи совсем будет плохо, – посетовал аграрий. – Но дождь прошел. Был поздний сев льна. Пришлось пере засеять ячменем. Многие у нас



Фото А. КАСПРИШИНА

Сенокосная пора в крае – традиционно жаркий период.

также внесли сейчас корректировки, поменяв культуры из-за отсутствия влаги. Сейчас вот и второй дождь прошел. Если бы вообще ни одного не было, тогда бы совсем была беда. Хотя прежних больших урожаев ждать в этом году уже не стоит, но все же терпимо. Думал, что будет хуже.

КАК ВСЕГДА – ВПЕРЕД!

Фермер из Славгородского района Алексей Крысь тоже спокойно

относится к нынешним погодным невзгодам. Опытный хозяйственник еще в 2006 году (когда был в статусе ЛПХ) вошел в число трех лучших в крае и в сотню лучших в стране.

Десять лет назад получил Алексей Крысь грант на развитие молочного животноводства. Все последние годы стадо кормит специально выращенным сеном. А будучи рачительным хозяином, Крысь умеет даже в засушливый год собирать приличный урожай.

## СПРАВКА

По сообщению Алтайского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, 3 июля в Алтайском крае воздух прогрелся до +23...+28 градусов. В западных районах столбики термометров достигли отметки в +33 градуса.

– Настроение боевое, идем, как всегда, вперед! – бодро подтвердил фермер из села Архангельское. – Как будто есть у нас какой-то другой выбор! Нынешний год не хуже и не лучше других. Привыкли рассчитывать на собственные силы. Все корма у нас свои, из покупных – только отруби.

Евгений ПЛАТУНОВ

МЕДИЦИНА

## «Во всём крае вы нужны»

**Выпускники Барнаульского медколледжа отправятся работать на одни из самых сложных направлений медицины – в сельские ФАПы и в скорую помощь. Губернатор края Виктор Томенко пообщался с будущими фельдшерами и медсестрами в аккредитационно-симуляционном центре, где они отработают практические навыки.**

Осознанный выбор

Глава правительства во время своего визита в медколледж принял участие в «тестовом» первичном приеме пациента в симуляционном ФАПе. Прошел все этапы, начиная от записи в АРМ-поликлинике. Здесь были и пульсоксиметрия и измерение давления под наблюдением студента-медика. Виктор Томенко осмотрел кабинеты домашнего ухода, функциональной диагностики, операционную, палату стационара и кабинет психоэмоциональной разгрузки. Все это – учебные помещения, где будущие медики отработывают полученные во время учебы навыки. В колледже созданы условия, максимально приближенные к реальной работе.

– Я очень рад, что вы выбрали эту профессию, – сказал будущим медикам губернатор края. – Она требует особенного склада, человеческого отношения к людям, готовности прийти



Фото А. ФЕДОТОВА

Студенты медколледжа отработывают профессиональные навыки.

на помощь. Должно быть определенное мировоззрение, взгляд на развитие общества. Желаю вам профессиональных успехов. Люди во всем крае, во всех районах, городах вас очень ждут. Главное, что наши жители, ваши пациенты, благодарны, они чувствуют заботу, внимание.

В беседе с губернатором ребята рассказали, что намерены стать профессионалами. У каждого из них своя история, но объединяет их именно желание достичь высокого уровня в своей специализации, а затем получить и высшее образование.

Студент-целевик «сестринского дела» Жасмина Рыбина рассказала: «Я пришла в медицину, потому что с детства мечтала помогать людям. Мне очень нравится учиться в колледже, здесь отличное оборудование, которое позволяет отработать манипуляции до автоматизма. Я сама из Республики Алтай, но останусь в Алтайском крае, буду работать в сельском ФАПе. Рассчитываю на программу «Сельский фельдшер». К сельской жизни я готова, мне она очень нравится. Там больше контакта с людьми».

(Окончание на 3 стр.)

## Ощутимая поддержка

Правительство Алтайского края выделит деньги на подготовку к школе детей из многодетных семей.

Размер выплаты на первоклассника 7500 рублей, а для учащихся со второго по 11 класс – 5 тыс. рублей, уточнили в Министерстве соцзащиты региона. Ее предоставляют на каждого школьника независимо от среднедушевого дохода. В этом году такую форму поддержки получат более 50 тысяч школьников. На эти цели из краевого бюджета направят 280 млн рублей.

Многодетная мать Инна Лоза из Славгорода рассказала, что ежегодно обращается за такой помощью. По ее словам, выплаты являются ощутимой поддержкой для семьи.

Подать заявление можно на портале «Госуслуги».

Дмитрий СЕРДОВ

## Решай сам, что изменится

С 3 июля муниципальные образования Алтайского края могут подавать заявки на участие в конкурсе проекта поддержки местных инициатив 2024 года. Он поможет населению решить проблемы с благоустройством и ремонтом важной общественной инфраструктуры.

За семь лет существования такого формата взаимодействия граждан и правительства в регионе будет реализовано 2006 проектов общей стоимостью более 2,2 млрд рублей. Это улучшит жизнь более 1,8 млн жителей. Ежегодно побеждает до 84% всех конкурсантов, что говорит о высоких шансах на победу и важности активного участия населения.

Малые города с численностью населения до 50 тысяч человек и административные центры районов имеют право подать на конкурс по две заявки. При этом важным условием является софинансирование проектов: не менее 10% от муниципального учреждения и не менее 5% от жителей.

Максимальная сумма, которую выделяют на реализацию одного проекта, не превышает 1,3 млн рублей, а для проекта общерайонного (общекрайского) значения – не более 1,5 млн.

Заявки принимают до 1 декабря на официальном сайте проекта алтайпредлагай.рф.

## События на Украине

Об основных событиях 492-го дня специальной военной операции.

Глава Минобороны Сергей Шойгу заявил, что украинские войска не достигли целей контрнаступления ни на одном из направлений. При этом киевский режим по настоянию Запада требует от командования армии наступать, несмотря на существенные потери.

За июнь сбиты 25 ракет Storm Shadow, уничтожено 920 единиц бронетехники, включая 16 танков Leopard. За минувшие сутки группировка ВС РФ «Юг» отразила на Донецком направлении девять атак, уничтожено до 260 боевиков, отчитались в Министерстве обороны России.

На Краснолиманском направлении отражены четыре атаки противника, потери наступающих – 90 человек, на Южно-Донецком и Запорожском направлениях – три атаки, уничтожены 190 военных ВСУ.

Никита ИВАНОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Переменная облачность. Во второй половине дня кратковременный дождь, гроза. Ветер северо-восточный, ночью 3–8 м/с, днём 4–9 м/с.

+24° +29°

+25° +27°

6 июля

ночь +13° +15°

Переменная облачность. Преимущественно без осадков, в конце дня кратковременный дождь, гроза. Ветер восточный 4–9 м/с.

день +26° +28°

7 июля

ночь +14° +16°

Переменная облачность. Ночью преимущественно без осадков, днем кратковременный дождь. Ветер юго-западный, 4–9 м/с.

день +27° +29°

КАЛЕНДАРЬ «АП»

## Строгая военная приёмка

**5 июля ежегодно отмечается День военных представителей Министерства обороны РФ.**



В этот день 1645 года по указу царя Михаила Романова на Тульском оружейном заводе ввели военную приемку артиллерийских орудий. Фактически этот указ создал институт военных представительств.

Официально свой профессиональный праздник военные представители получили только в 2016 году после соответствующего указа Минобороны России.

Сегодня эти подразделения контролируют качество военной продукции на предприятиях. В современных условиях главной задачей остается сопровождение ракетного вооружения на всех этапах его разработки, испытаний и серийного производства, отмечают в Министерстве обороны.

**Уважаемые подписчики!** ПОЧТА РОССИИ

Началась ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2024 года. До 31 августа 2023 года вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

50300 индекс	(без официальных документов) - 528 руб. на 6 месяцев
73652 индекс	(льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) - 330 руб. на 6 месяцев
50303 индекс	(с официальными документами) - 990 руб. на 6 месяцев



## ПАНОРАМА

## МРОТ вырастет

С 1 января 2024 года минимальный размер оплаты труда в России вырастет с нынешних 16 242 до 19 242 рублей. Соответствующий проект представило Министерство труда и социальной защиты РФ.

Как сообщает РИА «Новости», с 2025 года ведомство вернется к методике установления МРОТ в соотношении с медианной заработной платой. Для того чтобы сохранить опережающие темпы роста МРОТ, предлагается изменить то соотношение, по которому устанавливался минимум, и определить его на уровне не ниже 48%, заявили в Минтруде.

Для увеличения МРОТ из бюджетов всех уровней будет направлено 75,9 миллиарда рублей, из внебюджетного сектора – 47,4 миллиарда рублей.

## Займы подешевели

В Алтайском фонде финансирования предпринимательства готовы выделять на развитие бизнеса до 3 млн рублей на 3 года под 1% годовых.

Срок регистрации предпринимателя должен быть не более одного года. В качестве обеспечения может приниматься поручительство Алтайского фонда МСП или физических лиц, а также залог имущества. Средства можно использовать на инвестиции, пополнение оборотных средств, а также рефинансирование банковского кредита на предпринимательские цели. Условия по ставке действуют до 1 ноября 2023 года.

Можно получить заем и без залога. Тут сумма – до 200 тысяч и ставка для начинающих предпринимателей – 4,75% годовых. Под такой же процент деньги смогут взять и предприниматели, которые финансируют объекты придорожного сервиса в сельских территориях.

Для тех, чья торговая точка зарегистрирована в удаленном селе, теперь доступны займы до 1 миллиона под 2% годовых.

А предприниматели, которые ранее не были клиентами фонда, смогут получить ссуду на рефинансирование банковских кредитов, взятых ранее на предпринимательские цели. В качестве залога может выступать имущество, которое приобретается за заемные средства, если оно подходит под требования фонда к залоговому обеспечению, уточняют в краевом профильном управлении.

## Работы защитили

В Алтайском государственном техническом университете на прошлой неделе прошла защита выпускных работ слушателей Президентской программы подготовки управленческих кадров.

Эксперты оценили проекты, направленные на развитие финансовой устойчивости и конкурентоспособности предприятий, а также иные темы, актуальные для бизнеса края.

Успешно защитили выпускные проекты все 32 слушателя 2022/23 учебного года, отмечают в Министерстве промышленности и энергетики Алтайского края. Комиссия выделила наиболее актуальные проекты, которые уже реализуются на предприятиях. В их числе «Разработка товарной стратегии компании «Рикон» Татьяны Гришиной, «Построение дистрибуторской сети как направление повышения экономической эффективности деятельности ООО «Неомедик» Светланы Иунихиной, «Разработка стратегии развития компании «КУБ» (строительство завода растительных масел)» Антона Сиротина.

Отмеченные работы рекомендованы комиссией для участия в ежегодном конкурсе проектов «Лидеры», который пройдет в октябре.

Евгений ШУМИЛОВ

## Меню для креветки

Недавно алтайскому предпринимателю Роману Клепикову позвонили партнеры из Таиланда и сообщили, что им грозили американцы. Говорили, если узнают, что тайцы кормят российскими рачками своих креветок, то перестанут их покупать. А Клепиков действительно снабжает эту юго-восточную страну своей продукцией, а еще Европу, Африку и Латинскую Америку.

## КОНКУРЕНТЫ

Роман Клепиков о мелкой живности, используемой для корма рыб, знает много. Ему занимается с 1995 года и даже защитил кандидатскую диссертацию. В 2011 году создал производственные мощности на берегу озера Большое Ярового, в котором в больших количествах водятся рачки артемия салина. Сегодня переработкой их цист (яиц) в ИП Клепикова занято 44 человека.

По соседству с заводиком расположено конкурирующая компания «Арсал», которая на 20 лет имеет исключительное право на вылов цист из Большого Ярового. За сезон предприятие добывает сотни тонн ценного биологического ресурса. А Клепикову приходится заготавливать сырье в другом месте. Везет с соленых озер Узбекистана, где проходит ежегодный конкурс на получение квот, и алтайскому переработчику надо всякий раз побеждать конкурентов. Также часть яиц приобретается в Новосибирской области и Благовещенском районе Алтайского края. Предприниматель в лучшие для себя годы перерабатывал до 800 тонн цист артемии. Хотя в прошлом неуражайном году – только 200 тонн.

## КАК ДЕЛАЮТ КОРМ

Яйца, которые очень похожи на мелкий речной песок, заготавливают осенью и промывают соленой водой, которая поступает прямо из озера, а затем просеивают от примесей. Сырыми яйца хранят в холодильнике. Они находятся в спячке до весны, так как генетически готовы проклюнуться не раньше чем через несколько месяцев. Когда срок подходит, их помещают в пресную воду для промывки от соли, отжимают на центрифуге и сушат во вращающихся барабанах. Сухие цисты фасуют так, чтобы угодить заказчику.



Очистка гаммаруса от примесей.



В лаборатории исследуют цисты и выклев.

Например, оптовый покупатель хочет получить яйца с выклевом 80%. Поскольку это биологический объект, то требовать от него точной цифры рождаемости нельзя. Поэтому в лаборатории определяют выклев каждой партии, а потом смешивают в миксере в нужной пропорции цисты с большим и меньшим показателями «всхожести».

Сухие цисты, а точнее, появившиеся из них в воде рачки являются стартовым кормом для креветок.

На производстве заготавливают и самих рачков. Их замораживают, а потом сушат под вакуумом. Так же консервируют для аквариумных рыб мотыля, дафию и гаммаруса.

– Это ножки гаммаруса, – показывает рабочий Сергей Мауль на порошок, который остался после очистки ракообразных. – Для рыб это лакомство, как куриные окорочка для нас.

Упаковывают корм не только в большую тару, но и в потребительскую. Автомат шприцем дозирует массу в каждую ячейку блистера и запаивает ее. Потом аквариумист разрыхляет упаковку и отправляет дозу корма рыбкам не марая рук. Очень удобно.

Выпускает ИП Клепикова корм и в виде хлопьев. Помимо насекомых, в нем содержится 20–30 других ингредиентов: обычная пшеничная мука, глютен, неорганические соли, морские водоросли, витамины и даже рыбий жир. Составляющие перемешивают и полученную суспензию выливают на горячий вращающийся барабан. Высушенный корж срезают и упаковываются.

800 ТОНН  
КОРМОВ ДЛЯ РЫБ  
И КРЕВЕТОК – МОЩНОСТЬ  
ПРОИЗВОДСТВА  
ИП КЛЕПИКОВА

Зачем-то в хлопья для подращенных креветок добавляют черный краситель.

– Поскольку креветка прозрачная, то видно наполняемость ее пищевода. Таким образом можно регулировать количество корма, – объясняет замначальника производства Павел Никитенко.

## СЛОЖНОСТИ

Около 80% продукции ИП уходит на экспорт. Но с прошлого года усложнилась доставка товара, соответственно, выросла ее цена. Если раньше отправить фуру из Ярового в Чехию обходилось в 3,5 тыс. евро, то последнее время приходилось возить белорусской машиной с европрицепом. И это уже стоило 9 тыс. евро. С 1 июня в Европу не запускают не только российский автотранспорт, но и белорусский. Приходится везти морем из Питера, Новороссийска, Владивостока или самолетами, если это небольшие партии плотного корма. Но и по воздуху стало дороже.



Роман Клепиков демонстрирует автомат для фасовки.

Если раньше был прямой рейс Новосибирск – Дели, то теперь только через Москву.

Расчеты также усложнились.

– Открыл счет в одном банке, через две недели на него накладывают запрет, открываем счет в другом, – печально улыбается Роман Клепиков. – Работаем через Казахстан и другие дружественные страны. Но если перекроют все пути, то непонятно, что дальше делать. Не хотелось бы сокращать производство и часть персонала.

Правда, последнее время ИП стало больше продаж по России, так как ввоз импортных кормов для аквариумистики перекрыл. Их в основном завозили из Италии и Чехии.

– И у нас получилось импортозамещение, – замечает предприниматель. – Теперь снабжает зоомагазины: кому корбочку, кому две.

Хорошо хоть, чиновники дополнительно не нагружают бизнес проверками. Роман Клепиков говорит, что благодаря переходу на системы «Меркурий» и «Цербер», предусматривающие электронный документооборот, последние годы взаимодействие с контролирующими органами упростилось. Не надо возить ветеринарные свидетельства в Кулунду, где находится местный офис Россельхознадзора. Заполнил электронную форму – и дальше работай.

Евгений ШУМИЛОВ  
(фото автора)

## ТУРИЗМ

## Больше склонов для лыжников

Где будут новые снежные трассы в «Белокурихе Горной»? На популярном курорте готовятся к новому зимнему сезону.

## Глядя на соседей

– Манжерок и Шерегеш подвигают нас к развитию. Горные лыжи – одна из зон притяжения Белокурихи, и нам бы не хотелось отставать от других в этом плане, – подчеркивает Олег Акимов, председатель Белокурихинского городского Совета депутатов. – Наши трассы самые высокогорные в Алтайском крае. Своими силами сделано многое, но нужно двигаться дальше и не отставать от соседей.

При этом инвесторы, осваивающие «Белокуриху Горную» (которую называют часто «Белокуриха-2»), считают, что Манжерок проигрывает не только по красоте и высотам.

– Я был на Манжероке. Помпезно, дорого, шумно. Цена номера доходит до 20–30 тысяч рублей, – отмечает владелец комплекса «Олимп-парк» Николай Кавун. – Я же строил свой комплекс с расчетом на молодежь. Поэтому у нас и цена за номер составляет 4900 рублей на двоих с завтраком. Скоро бассейн запустим. Купили велосипеды для прогулок. Если бы еще этим летом заработала канатно-кресельная дорога – было бы совсем здорово. Манжерок сильно проигрывает Белокурихе. У нас высота, красота, тишина, большой номерной фонд и доступность. Трассы интереснее, снега больше. Нужно только это все до ума довести.

Что уже есть сейчас в Белокурихе? Горнолыжный комплекс «Мишина гора» презентовали пять лет назад, в январе 2018



На горных лыжах – с юных лет.

года. Сегодня в его составе есть две трассы с перепадом высот 225 метров и длиной 980 метров.

В компании «Курорт Белокуриха» считают, что есть перспективные спуски, которые можно развивать. Можно соединить вершину Мишиной горы и подножие горы Глухариной спуском в 3 километра и перепадом высот 250 метров. Интересным также был бы спуск по северному склону горы Церковка протяженностью 2 км и перепадом высот 400 метров. Есть еще спуск с «Белокурихи-2», выходящий на равнину. Его длина 2,5 км, перепад высот – 450 метров. Требуют внимания и два спуска от биатлонного комплекса: двухкилометровый и километровый с перепадом высот по 200 метров.

## О ПРИОРИТЕТНОСТИ

Владельцы «Гранд Кристо Алтай» реализуют проект горнолыжного комплекса на горе Глухариной

около двух лет. Но возможность что-то строить на этой территории появилась только в мае 2023 года.

– Склоны горы имели статус земель лесного фонда. Закон не позволял возводить капитальные объекты. Хотя проект был готов и уже куплена канатно-кресельная дорога, – напоминает Дмитрий Дергаусов, гендиректор курорта «Гранд Кристо Алтай». – Сейчас статус территории изменился на «эксплуатационный», а в перечень капитального строительства на лесных землях включена и канатная дорога. Но этого мы два года топтались на одном месте.

Чтобы сменить вид использования участка, компании пришлось заново пройти аукцион и взять в аренду те же 30 гектаров, которые она ранее и арендовала. При этом стоимость объекта выросла в четыре раза.

– Нужны изменения в законодательстве, чтобы инвесторы, владеющие проектом, готовые вложить

финансы, имели приоритетность. Чтобы после экспертизы им выделили земли без аукциона, – считает Дергаусов.

Строительство начнется в конце 2023 года. Если все пойдет по плану, то канатно-кресельную дорогу запустят в 2024 году.

Первая очередь горнолыжной трассы составит около 4 километров. Примерно та же протяженность будет и у второй. На них установят систему искусственного оснежения, без которой невозможны серьезные соревнования.

Как отмечают инвесторы «Белокурихи Горной», быстро реализовать планы не получится, если не вносить изменения в законы. – Я наблюдал в Шерегеше десятки километров трасс. Там быстро для этого вырубали леса, отдавали земельные участки. Видно, что делается довольно легко и быстро. Теперь и международный аэропорт работает, – говорит Николай Кавун. – Власть нам тоже должна так помогать, иначе все картинкой и останется.

Нужны автобусы  
и ночные гонки

«Земельный вопрос» мешает также появлению городского автобусного маршрута в «Белокуриху Горную». Николай Кавун предлагает: – Было бы неплохо запустить хотя бы один с периодичностью в два часа.

Был желающий заняться этим маршрутом. Но нужно много согласований. Ведь путь включает земли Смоленского района.

– А это уже межмуниципальный маршрут, к которому другие требования в сравнении с городскими маршрутами транспорта, – напомнил Степан Старшенко, замдирек-

тора спортивной школы олимпийского резерва «Горные лыжи».

Степан Старшенко уверен, что на горнолыжном комплексе «Благодать» можно проводить соревнования по слалому, на Мишиной и Глухариной – слалом-гигант, а на Церковке – состязания международного уровня, в том числе женский скоростной спуск. На трассе склона «Благодать» планируют развить систему оснежения и освещения, чтобы можно было проводить ночные гонки.

– На всех больших комплексах стали их проводить, – отмечает Степан Старшенко. – А с запуском Глухариной в Белокурихе могут проходить «Олимпийские надежды» и чемпионаты России.

Владельцы гостиниц ждут крупных соревнований с особой надеждой. Такие большие состязания собирают сотни человек персонала, судей и участников, привлекают много туристов, создают новые рабочие места.

Специальная трасса давно пользуется популярностью у паралимпийской сборной России по биатлону. Это позволяет заполнить многие номера в отелях в зимний период.

Евгений ПЛАТУНОВ,  
Андрей НАСПРИШИН  
(фото)

## СПРАВКА

Сейчас в городе-курорте Белокурихе действуют несколько горнолыжных комплексов: «Даниловка», «Яковка», «Благодать», склон у санатория «Россия», «Лесная сказка».

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

Средние цены и индексы цен на приобретенное промышленными организациями Алтайского края зерно для основного производства в мае 2023 года

Зерновые и зернобобовые культуры	Рублей за тонну	Индекс в % к маю 2022 г.
ВСЕГО	12 733	56,1
Пшеница	12 035	65,3
Рожь	7734	60,9
Просо	–	96,1
Гречиха	19 713	38,9
Кукуруза	16 000	73,4
Ячмень	9459	71,8
Овес	8695	60,4
Горох	12 096	57,2
Семена подсолнечника	25 070	55
Бобы соевые	23 000	73,9
Семена рапса	26 000	50,9

Инфографика О. ТАРАСОВОЙ.

Данные не размещаются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций.

Источник: Алтайкрайстат и данные предприятий.

## «АП»–ИНФО

## Когда рубль зауважают иностранцы?

«Долларом и евро пользуются все в международных расчетах. А что делают наши власти, чтобы и рубль так же ценился?» Виктор Никушов, село Советское.

Отвечает заместитель председателя Банка России Алексей Заботкин: – Во-первых, для того, чтобы рубль использовался в качестве валюты во внешнеэкономической деятельности российским бизнесом и его иностранными контрагентами, нужна технологическая возможность для расчетов. Для этого разработана система передачи финансовых сообщений, которая является российским аналогом SWIFT. Это важно, но недостаточное условие, чтобы национальная валюта принималась в качестве удобного и доверительного средства расчетов.

Важнейшим элементом является предсказуемость покупательной способности валюты. И наше глубокое убеждение состоит в том, что чем больше будет доверие к рублю как платежному средству, которому свойственна низкая инфляция, тем шире он будет использоваться во внешнеэкономических расчетах.

Записал Николай ПОСТЫШЕВ







КРАТКО

## Хватит на всех

22 июля в селе Романово пройдет традиционный фестиваль вареника «Всё будэ смачно!».

Гостям гастрономического праздника представят вареники с 50 видами начинок. В Романовском районе их готовят хлеболюбные потомки украинских переселенцев.

Также у участников фестиваля будет возможность отведать сыры, мед, различные деликатесы.

На тематических площадках развлекнутся битвы «варенингов» и аукционы. Частушечники и рифмоплеты постараются переиграть друг друга на тему дня. Хозяйки Романовского района удивят страпней на кулинарном конкурсе и посоревнуются на чемпионате по «Варениколению».

Для детей организуют игры, научат лепке вареников. Доставкой на праздник займутся туроператоры края.

Дмитрий СЕРДОВ

## Охота с корзинкой

В Алтайском крае начался активный сезон сбора грибов и земляники.

В сообществе «Грибы и грибочники Алтайского края» любители тихой охоты поделились свежими кадрами своего улова.

Жители региона отмечают, что пока грибов еще немного, но через неделю, вероятно, они полезут отовсюду. Уже встречаются большие полянки белых, боровиков, подосиновиков, подберезовиков, маслят, лисичек. «В некоторых окошках гриб уже взрослый, в некоторых молодой, а в каких-то вообще не было. Маслята также попадались в окошках, где присутствовала сосна, их было достаточно, но 90% уже съедены червями», – делится собиратель.

Люди говорят, что грибы активно растут недалеко от Барнаула в сторону Павловска, в Тальменском и Первомайском районах, в Касмалинском ленточном бору, в Бобровке и Озёрках.

Также пользователи опубликовали фото урожая земляники. Ее можно найти в большом количестве в Троицком и Калманском районах, рядом с Берёзовкой и поселком Лесным.

## Сомнительные орехи

В Кулундинском и Рубцовском районах выявили нарушения фитосанитарного законодательства при ввозе крупной партии грецкого ореха. 60 тонн из Китая пытались ввезти в Алтайский край через территорию Казахстана, сообщает региональный Россельхознадзор.

В ведомстве отметили, что фитосанитарные сертификаты на данный груз оказались поддельными или недействительными, поскольку содержали сведения, не соответствующие транспортным перевозочным документам относительно грузополучателей и мест выгрузки.

В итоге ввоз подкарантинной продукции запретили и отправили весь груз обратно.

Всего с начала 2023 года инспекторы проконтролировали более 1000 автомобилей. Выявлено свыше 738 тонн товаров, ввозимых с нарушениями фитосанитарного законодательства.

Никита ИВАНОВ

## ЗНАЙ НАШИХ!

## Полезный стартап

Выпускник АлтГТУ Данила Купреев разработал эффективный экзоскелет по сверхдоступной цене в 1 тысячу рублей.

На защите своего диплома он рассказал комиссии, что идея создать экзоскелет пришла ему на работе. Будучи студентом, Данила устроился электромонтажником. А так как эта профессия требует постоянной тяжелой работы руками, ему пришла идея экзоскелета.

Аналоги его изобретения стоят около 20 тысяч рублей. Созданный же алтайским студентом прототип при масштабном выпуске обойдется всего в 1 тысячу рублей.

Научный руководитель выпускника отметил, что Данила разработал уникальную конструкцию. Он выбрал материалы, которые по физико-механическим свойствам не уступают более дорогим, а также усовершенствовал способ изготовления.

От частных компаний уже поступило несколько заказов на новый экзоскелет.

Антон ПЕТРОВ

ВПЕРВЫЕ

## Потому что духом сильные

**Прошедший на минувшей неделе агрофорум «День сибирского поля – 2023» не только в очередной раз показал, насколько развиты краевые отрасли сельского хозяйства и машиностроения, но также уделит внимание таким важным сферам жизни общества, как спорт, творчество, патриотизм. Впервые в рамках агрофорума прошел спортивно-патриотический фестиваль «Сила духа России».**

## ГЛАВНОЕ – ЕДИНЕНИЕ

Автором новой концепции выступил представитель федерального проекта «Трезвая Россия» в Сибирском федеральном округе, вице-президент Федерации кикбоксинга Алтайского края Дмитрий Степурко. Он объяснил, почему спортивно-патриотический фестиваль нашел свое органичное место в рамках Дня сибирского поля:

– «Сила духа России» – это фестиваль, способный внести в агрофорум новые краски, разбавить и разнообразить его, – делится Дмитрий. – На прошлгоднем чемпионате страны по кикбоксингу присутствовали губернатор Алтайского края Виктор Тomenko и министр сельского хозяйства региона Сергей Межин. Это натолкнуло на мысль, что можно продлить жизнь Дня сибирского поля, насытив его спортом и патриотической направленностью. Главная наша цель в том, чтобы объединить пять ключевых сфер общественной жизни, таких как власть, бизнес, патриотизм, творчество и спорт. Судя по количеству фестивалей, у нас получилось сделать это. Также добавлю, что проект «Сила духа России» оказывает активную поддержку российским участникам СВО, отправляя в зону боевых действий гуманитарную помощь. В специальной военной операции задействованы многие наши товарищи из Федерации кикбоксинга, патриотических клубов. Выражаю всем им огромную благодарность за защиту нашей Родины.



Александр Буров наносит фирменный удар ногой.



Николай Емелин пел про Россию.



Бойцов до ринга сопровождали красавицы.

## Из шести поединков фестиваля пять закончились в пользу представителей Алтайского края, и только один кубок отправился в Томскую область.

Сергей Межин, к слову, посетил и это спортивно-патриотическое мероприятие, а заодно обратился к зрителям со словами приветствия:

– Пару месяцев назад ко мне с разговором пришли люди из единоборств, они выразили свою заинтересованность принять участие в агрофоруме. И это правильно,

ведь на страже нашей страны всегда стояло сельское хозяйство – пахарь и богатырь. То, что их объединяет, – это непоколебимый дух. Сегодня мы в очередной раз убедимся в том, насколько силен дух России.

## «ЗАПОМНИТЕ ЭТОГО ПАРНЯ»

Гостей фестиваля ждала зрелищная программа, в которой звучали песни известного исполнителя Николая Емелина, лучших алтайских

артистов и творческих коллективов. А между ними прошло шесть захватывающих поединков, в которых сильнейшие кикбоксеры Алтайского края мерились силами с бойцами из других сибирских регионов.

Первой на ринг вышла пара Александра Бурова и Кирилла Хизовца (71 кг). Буров из клуба «Стикс» является одним из самых многообещающих алтайских спортсменов. Он уже становился бронзовым призером домашнего чемпи-

оната страны, где побеждал первого номера России, выигрывал Кубок страны в Казани, чемпионат СФО и заслуженно стал мастером спорта к своим 19 годам.

Теперь перед ним стоял новый вызов. Соперник ему достался весьма непростой, да и разогретую патриотическими песнями публику расстраивать тоже было бы некрасиво. В итоге Александр с первого раунда принялся собирать охи и аплодисменты. Особенно его выделяла смелая техника ведения боя, удары рефери на несколько секунд остановить поединок. Парни затем бились до финального гонга, а после Буров единогласно был объявлен победителем.

Следом заслуженный тренер России Андрей Степурко, по совместительству представитель Общественной палаты Алтайского края и почетный президент Федерации кикбоксинга Алтайского края, объял Александра Бурова, произнес сцену пророческую фразу: «Запомните этого парня, он еще себя покажет!»

– Очень необычная атмосфера, в такой мне еще не приходилось драться, – рассказывал после боя нахваливаемый боец «Стикса». – Соперник был непростым для меня, я знал, что у него сильная школа бокса, так что старался работать на дистанции и периодически включал ноги. Конечно, эта победа далеко не главная в карьере, но мне понравилось быть частью агрофорума. Тем более что у меня дядя занимается сельским хозяйством, так что есть много общего (улыбается).

## ПЕРЕРЫВ НЕ ПОМЕШАЛ

В следующем поединке весовой категории 63,5 кг представителем каменского клуба «Боец» Егор Лизинский бился с Юрием Поздняковым из Кемеровской области. Алтайский спортсмен также выиграл по решению судей, но за этой победой стояла высокая цена.

– Я выбыл из спорта на год из-за травмы, сегодня состоялось мое возвращение. Тренировался пару месяцев, поэтому очень рад, что смог победить – объяснял Егор.

Иван БЛАЖЕНКО, Андрей КАСПРИШИН (фото)

## У КАРТЫ ПОГОДЫ

## Июль. Макушка лета



Фото А. НАСПРИШИНА

По данным группы долгосрочных метеорологических прогнозов Западно-Сибирского УГМС, июль ожидается со средней месячной температурой воздуха +19... +22 °С, что по крайнему западу края выше нормы на 1 градус.

В июле лето достигает своего разгара. Температура воздуха повышается до самых высоких значений за

весь год, выпадает самое большое количество осадков. Климатическим индикатором полного лета

является переход среднесуточной температуры через отметку +17 °С – это происходит в третьей декаде и длится до второй декады августа.

В первой декаде температура воздуха ночью до +15... +20, днем до +25... +30, по югу до +34 °С.

Во второй декаде преобладающая температура воздуха ночью

## КСТАТИ

+15... +20, днем +24... +29, местами +34 °С.

В последней пятидневке месяца понижение температуры воздуха ночью до +9... +14, днем до +20... +25 °С.

Месячное количество осадков предполагается больше нормы, по крайнему западу около нормы (44–76 мм, в предгорных и горных районах 50–111 мм).

Дожди, местами грозы ожидаются в большинстве дней первой и третьей декад и отдельные дни второй декады месяца.

В июле средняя температура в крае составляет +18... +22 °С. В Барнауле +19,9 °С. Абсолютный максимум зафиксирован в Благовещенке (+43,6) в 2008 году.

Самый жаркий месяц в столице края за весь период наблюдений был отмечен в 1999 году со среднемесячной температурой воздуха +22,6, самый холодный – в 1972-м (+16,1 °С).

Помимо высоких температур, июль не случайно в народе нарекли грозником – в течение месяца отмечается до шести дней с грозой. Причем ливни с грозами могут сопровождаться градом и шквалистым ветром.

Наибольшее количество грозных дней было отмечено в 1978 году – 14.

Месячное количество осадков составляет 64 мм, но в 1947 году их выпало рекордные 254,4 мм. Также останется в памяти и 1966-й, когда выпало всего 4,5 мм.

Людмила СЫРЫХ, начальник отдела Алтайского ЦГМС.

## БЕЗОПАСНОСТЬ

## Купание запрещено

В жаркие летние дни фонтаны становятся одним из мест притяжения для барнаульцев. Можно ли в них купаться?

В мэрии Барнаула отмечают, что подобные инициативы небезопасны.

Во-первых, вода в фонтане не обеззараживается должным образом и не очищается. Здесь могут купаться птицы и животные, перенося бактерии и загрязняя воду.

Во-вторых, дно таких «бассейнов» покрывается тонким слоем ила, на котором легко поскользнуться и получить травмы.

Более того, опасность представляют части металлических конструкций, системы подачи воды и мусор – осколки бутылок, железные банки и т. д.

Кстати, спасатели призывают горожан соблюдать правила безопасного поведения на водных объектах.

## Запомните эти правила.

- Не плавайте в незнакомом месте, под мостами и у плотин и не ныряйте, не зная глубины и рельефа дна.
- Запрещается заплывать за буйки и ограждения, а также приближаться к судам, плотам и иным плавсредствам.
- Не рискуйте прыгать в воду с лодок, катеров, причалов, хватать друг друга за руки и ноги во время игр на воде.
- Лучше не употреблять алкоголь до и во время нахождения в воде или у береговой линии.
- Купаться на водных объектах, оборудованных предупредительными аншлагами «Купание запрещено», крайне опасно.

Дмитрий СЕРДОВ



Фото Е. НАЛИМОВА

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РОФ  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.А. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, Е.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленько, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит по вторнику, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 20 131 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 19 835 экз.  
Индекс П0303 (софициальными документами).  
Тираж – 296 экз. Зака № 6388. Свободная цена.

## ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45  
БЙСКС – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленько, 105.